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VERBALE N.4 

(il presente verbale consta di 3 pagine) 

Oggi 29 marzo 2023 alle ore 14,00, in videoconferenza su piattaforma Go To Meeting, si è tenuto il Collegio 
dei docenti con il seguente o.d.g.: 
 

1. Approvazione del documento "Strategia Scuola 4.0" 

2. Varie ed eventuali. 

Per i presenti e gli assenti si veda il foglio firme. 

1. APPROVAZIONE DEL DOCUMENTO “STRATEGIA SCUOLA 4.0” 
 

La Dirigente mostra al Collegio il sito Europass illustrando gli strumenti che offre agli studenti. Consiglia 
vivamente ai docenti di far utilizzare questo strumento ed anche la lettera motivazionale. C'è anche la possibilità 
di far valutare le loro competenze digitali con un test di 25 minuti. L'Europass è molto più articolato e ricco e 
favorisce la riflessione negli studenti sul loro percorso scolastico e possibili esperienze extrascolastiche. 
Si tratta di uno strumento utile e di semplice fruizione. Consente di creare: 

 il proprio Curriculum Vitae 

 la lettera di presentazione 

 di mettere alla prova le proprie competenze digitali. 
Si invitano i docenti a far accedere gli studenti per la compilazione, trattandosi di uno strumento accattivante 
e utile. Il riferimento, per eventuali difficoltà o necessità di ulteriori informazioni, è la prof.ssa Fabbrizzi. 
La prof.ssa Castaldo chiede se il presente Curriculum può sostituire quello del MIM. La risposta è negativa. 
 
Prende la parola la prof.ssa Cipolletta, per presentare il documento “Strategia Scuola 4.0”. Vengono passati in 
rassegna i vari punti, nello specifico: 

 la trasformazione degli spazi fisici e virtuali di apprendimento 

 le dotazioni digitali 

 le innovazioni della didattica 

 i traguardi di competenza in coerenza con il quadro di riferimento DIGICOMP 2.2 

 l’aggiornamento del curricolo e del piano dell’offerta formativa 

 gli obiettivi e le azioni di educazione civica digitale 

 la definizione dei ruoli guida all’intero della scuola per la gestione della transizione digitale 

 le misure di accompagnamento. 
La scuola ha individuato 3 linee di intervento: 

 trasformare gli spazi fisici e virtuali di apprendimento 

 digitalizzare tutti i processi amministrativi che riguardano sia l’organizzazione interna sia i rapporti con 
le famiglie e la comunità locale 

 potenziare la connettività e il cablaggio. 
Viene precisato ai docenti che il documento appena presentato non è stato preventivamente pubblicato, come 
di consueto, fra i Materiali del Collegio, perché l’elaborazione dello stesso è terminata negli ultimi giorni, quindi 
non in tempi utili. Verrà comunque pubblicato a breve. 
Domande: 

 il prof. Cardia auspica che il documento porti una ricaduta positiva sugli spazi dedicati al Liceo 
Musicale, che, grazie all’incremento delle iscrizioni, sta crescendo in termini numerici; a tal proposito, 
la Dirigente fa presente che nei prossimi giorni ci sarà un incontro con USL e Provincia di Grosseto, per 
cercare di ottenere l’autorizzazione all’utilizzo dei laboratori al piano seminterrato di piazza De Maria, 
che potrebbero essere destinati al Liceo Musicale, riportando tutte le classi del Tecnico Grafica e 
Comunicazione nel plesso di via Brigate Partigiane 
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 la prof.ssa Frate evidenzia che non se la sente di approvare un documento così esteso e complesso 
senza averlo potuto visionare in anticipo; la Dirigente risponde che se i docenti lo ritengono necessario 
è possibile aggiornare il Collegio a domani giovedì 30 marzo; inoltre, si fa presente che gli argomenti 
citati nel documento sono presenti in un altro documento, “Scuola 4.0”, che i docenti dovrebbero 
conoscere benissimo. Il documento presentato dalla prof.ssa Cipolletta non è altro che una sintesi per 
punti essenziali di “Scuola 4.0”. La stessa prof.ssa Frate chiede se sono state considerate anche le 
esigenze del Liceo Artistico e se qualche esponente dell’indirizzo ha tenuto in considerazione i bisogni 
dell’indirizzo; la risposta è che ha fatto parte del team la prof.ssa Tollapi; inoltre, la prof.ssa Cipolletta 
ha fato vari passaggi presso il Liceo Artistico, relazionandosi con la prof.ssa Fiorenzoni. 

 La prof.ssa Tollapi, chiamata in causa, fa presente di aver lavorato esclusivamente alla parte dedicata 
alla dispersione; si risponde che la prof.ssa Cipolletta si è relazionata, per la parte di Scuola 4.0, con la 
prof.ssa Fiorenzoni, che in qualche modo avrà informato e coinvolto i vari docenti dell’indirizzo che 
rappresentava. 

 La prof.ssa Fiorenzoni, chiamata in causa, conferma di essere stata coinvolta, chiedendole una analisi 
dei bisogni del Liceo Artistico; ciò che è mancato, a suo avviso, è un feedback delle istanze che sono 
state effettivamente accolte. La Dirigente aggiunge inoltre che del progetto si è già parlato in uno dei 
precedenti Collegi. La prof.ssa Tollapi fa notare che ciò non è avvenuto nel Collegio precedente, cioè 
quello del 13 febbraio. La Dirigente risponde che comunque nel progetto sono state inserite le istanze 
dei vari indirizzi. A tal proposito, la prof.ssa Cipolletta ricorda che la cifra stanziata è stata ripartita per 
i vari indirizzi di studi, in base alle esigenze emerse. La prof.ssa Leoni legge lo stralcio del documento 
che riguarda specificamente il Liceo Artistico: “Nella sede del Liceo Artistico avverrà la trasformazione 
delle aule, ad oggi assegnate alle singole classi in ‘aule DaDa’ e all’implementazione dei laboratori già 
esistenti”. La Dirigente comunque, nel tentativo di approvare un documento il più possibile condiviso, 
propone di riconvocare il Collegio domani 30 marzo alle 19:00. Viene fatto presente, tuttavia, che ci 
possono essere sovrapposizioni con il Consiglio di classe straordinario di una classe del Liceo Musicale 
e con le lezioni dello stesso Liceo Musicale. Si cercherà quindi di protrarre il più a lungo e necessario 
possibile il presente Collegio. Nel frattempo il documento viene condiviso dalla professoressa 
Cipolletta attraverso link sulla chat della piattaforma. 

 Interviene la prof.ssa Amore per dire che i dubbi espressi sono legati al fatto chela scuola sta 
investendo molto sulle dotazioni tecnologiche, ma il Liceo Artistico al momento ha, a fronte di un 
incremento delle competenze digitali negli studenti e nei docenti, delle macchine non adeguate. Ci si 
aspetta, pertanto, che il progetto in esame possa andare a colmare questa criticità. Risponde la 
Dirigente, evidenziando che il budget nella piattaforma progettuale è vincolato, pertanto ci siamo 
impegnati a soddisfare almeno in parte le esigenze dei vari indirizzi. Inoltre, quando il progetto sarà 
approvato e i fondi saranno effettivamente assegnati, si cercherà di adattare al meglio possibile 
quanto stanziato con i bisogni anche del Liceo Artistico. Tanto più che l’80% dei fondi stanziati sarà 
destinato ai supporti digitali. La prof.ssa Amore fa presente che, dopo l’intervento dettagliato della 
Dirigente, il disegno è più chiaro e sono state date risposte ai vari dubbi evidenziati. Interviene 
nuovamente la prof.ssa Fiorenzoni per precisare che forse i dubbi emersi sono stati determinati dal 
fatto che non si era capito quali fossero effettivamente gli interventi previsti per il Liceo Artistico, 
essendo mancato un passaggio finale per condividere quanto era stato concretamente scritto 
nell’ultima stesura del progetto. La prof.ssa Cipolletta ribatte che nell’ultima riunione del team il 
progetto è stato presentato nei dettagli, specificando quanto previsto per i vari indirizzi di studi. 
Interviene la prof.ssa Striato per dire che se in data odierna avessimo letto tutto il documento non 
sarebbero emersi dubbi e perplessità. La Dirigente risponde richiamando le modalità di lavoro del 
team e le opportunità offerte dalla piattaforma, nonché i vincoli posti dal progetto “Scuola 4.0”. 

 Interviene la prof.ssa Fabbrizzi per proporre di condividere con tutti i docenti le proposte formative 
legate al PNRR (e non solo), indispensabili per poter accedere ai (cospicui) fondi stanziati dalla 
Comunità Europea. Aggiunge la Dirigente che anche i fondi legati al PNRR non si esauriscono con il  
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presente progetto, pertanto ulteriori esigenze dei vari indirizzi potranno essere prese in considerazione 
nelle future tornate progettuali. Si precisa poi (in risposta alla prof.ssa Frate) che la realizzazione operativa 
dei progetti verrà affidata, tramite avvisi, a specifiche figure. 

 Interviene la prof.ssa Simoni per chiedere di segnalare alla Provincia, in occasione dell’incontro di 
domani, sopra richiamato dalla Dirigente, di risolvere i problemi legati al malfunzionamento delle luci 
nelle palestre e delle saracinesche, che si aprono con difficoltà; si risponde affermativamente. 

 Interviene il prof. Iuzzolino per sottolineare che la “Aule DaDa” sono utili se ci sarà di pari passo una 
innovazione nella didattica, intervenendo specificamente sulle programmazioni; la Dirigente risponde 
che auspica che, prima di richiedere le “Aule DaDa”, i docenti del Liceo Artistico abbiano condiviso la 
necessità richiamata dal prof. Iuzzolino, effettivamente indispensabile. 

Terminati gli interventi, quando tutti hanno ormai avuto il tempo di leggere il documento condiviso, si passa 
all’approvazione. 
Approvazione a maggioranza (87,7% Favorevoli, 11,6 Astenuti e 0,7 Contrari). 
 

 

2. VARIE ED EVENTUALI 
Niente da segnalare. 
 
 
 
La seduta è sciolta alle 16.05 
 

Il Segretario Il Presidente 
David Baragiola                                                                                                        Barbara Rosini 


